

# 理清“糊涂账”振兴底气足

## ——林周县卡孜乡农村集体“三资”管理整治见实效

本报记者 央金



“以前村里的集体资产像本‘糊涂账’，现在每笔钱、每块地都清清楚楚，我们心里也亮堂！”谈起村里“三资”管理的变化，林周县卡孜乡的村民们连连称赞。

今年以来，卡孜乡瞄准农村集体资金、资产、资源“三资”管理痛点，坚持党建引领，沿着“摸清底数、规范管理、强化监督、壮大经济”主线发力，让曾经的“管理难点”，成了乡村振兴的“黄金支点”。截至目前，全乡7个行政村集体经济均突破20万元，2个村提前达成50万元目标。

党建引领——

“糊涂账”理成“明白账”

“‘三资’是村民的‘共同家底’，管不好就是失职！”卡孜乡党委书记明确表态。为啃下这块硬骨头，卡孜乡党委先后召开5次专题会，出台《卡孜乡党建引领农村“三资”管理实施方案》，联合经发办、财政所、第三方会计公司及7个村“两委”，组建专项领导小组，搭起“乡级统筹、村级落实”的责任体系。

同时，借县委第五轮巡察和作风整治契机，卡孜乡组建“部门协同+专业支撑”排查队，给7个村做“地毯式”体检：经发办干部核资产，财政所人员逐笔核资金流向，第三方会计梳理旧合同、清资源权属。此次排查共找出117条“三资”问题，其中16个突出问题涉及25.71万元，乡里分类建“问题清单+整改台账”，明确责任人与时限。

为让村民积极参与，乡党委举办3场“三资”培训，覆盖70余人；各村通过党员大会、村民微信群开展宣讲20余场。如今，7个村都有“一村一档”的“三资”台账，资产有照片、资金有记录、资源有坐标，信息随时可查。

制度保障——

给“三资”装“安全阀”

“以前，签集体土地合同，经常是村干部口头商量，容易出问题。”乡经发办主任告诉记者。针对漏洞，卡孜乡打出“制度+流程+技术”组合拳：印发《村级岗位责任制》划权责，出台8项专项制度定标准，绘制39个流程图明步骤。“现在干事流程走，规范又省心。”一位村会计说。

更亮眼的是“1+2+3+4”立体化治理体系：一个领导小组统筹，二级管理（组财村管、村财乡管）把关，三方联审

（村“两委”提议、村民监督委员会监督、乡财政所审核）合规，四维防控（风险排查、定期审计、警示教育、群众监督）护安全。今年已开展9次风险排查，把问题消灭在萌芽。

为让管理更透明，卡孜乡深化“四议两公开”与“三务公开”融合，村里用集体资金租资产，必须先经过“提议—审议—决议”，再通过公告栏、微信群进行“双公开”。截至目前，已公开“三资”信息110余条，村民知晓率、参与率超90%。

监督闭环——

“阳光”照进“钱袋子”

“阿佳，您知道村里今年集体资金用在哪儿了吗？满意不？”工作人员强珍说，每月月初，乡干部都会进村，一边核实资金、资产情况，一边找村民聊天。

除日常监督外，卡孜乡组建财政所、经发办审计组，每季度“线上+线下”审村级财务：线上用相关软件查账目异常，线下核凭证、合同。今年首轮审计就发现15个问题，均已督促整改。

为确保整改到位，乡里实行“一事一单一销号”，针对突出问题分发7份清单，覆盖所有村，推动15个问题整改，涉及金额165.52万元。对整改滞后村，乡纪委现场督导，绝不让“问题悬空”。

产业赋能——

“家底”变“富民资本”

“三资”规范后，卡孜乡结合各村资源，制定“一村一策”，托门村搞“三变”改革、林卡经济、休闲采摘；卡孜村发展物业公司；康姆桑村搞飞地经济；懂村搞牦牛短期育肥。

为推进产业发展，乡里创新开展“周例会+季度比拼”：每周一开展例会，各村报进展、解难题；每季度办“比拼交流”，分享经验、比进度。据了解，今年已办3次，形成“比学赶超”氛围。

在要素支持上，卡孜乡整合涉农、集体经济资金，投资项目；邀请专家培训村民种青稞饲草、搞经营；用政策、补贴吸引大学生、务工人员返乡。

托门村吉雄林卡变成今夏热点，万亩青稞、千亩油菜、百亩采摘成网红打卡点；卡孜村物业公司帮助群众实现在家门口就业。

“下一步，我们要深化‘三资’管理，力争2025年底所有村集体经济破50万元！”乡党委书记张昆的话里，满是对未来的信心。从“糊涂账”到“明白账”，从“管理难”到“产业兴”，卡孜乡用“三资”整治实效，写下乡村振兴的生动注脚。

本报拉萨讯（记者 拉巴桑姆）近日，拉萨市墨竹工卡县南京实验小学校园内飘起淡淡药香。孩子们排着长队，从工卡镇卫生院医护人员手中接过温热的分装汤剂，小口啜饮着棕色液体。“阿姨说这个能防感冒！”五年级学生旦增捧着纸杯告诉记者。这是该卫生院针对秋冬流感高发期开展的免费藏药汤剂（藏语称“催汤”）进校园活动现场，范围覆盖辖区内全体中小学生。

据工卡镇卫生院院长德吉介绍，活动严格遵循“知情、自愿、免费”原则，参与需要家长同意，仅南京实验小学就有1200余名家长签署同意书。为此，卫生院预备了1300袋汤剂确保全覆盖。当日完成首次服用后，医护人员将在一周后返校提供第二次汤剂以巩固预防效果。

分发药剂现场，身着白衣的工作人员两人一组，一人核对名单，一人分发温度适口的汤剂，并反复提醒学生“小心烫，慢慢喝”。

据了解，此次活动所有汤剂均由墨竹工卡县人民医院藏医科专家与工卡镇卫生院联合拟定配方，经上级主管部门备案。其核心功效为增强免疫力与清热解毒，专为流感易感人群设计。“药材全部从正规药企采购，煎煮车间做到每日消毒3次。”工卡镇卫生院后勤组长米玛指着保温桶上的溯源码补充道。

为保障活动安全，墨竹工卡县人民医院藏医科负责药效监督，工卡镇卫生院组建设技术指导组把控煎煮质量，学校则组织学生分批服用。全流程按“方案制定—同意书签署—汤剂制备—一人校配送—集中服用—应急监测—效果评估”步骤推进。此外，工卡镇卫生院特别设置了不良反应监测岗，如有学生出现不适立即启动应急处置预案。

此外，活动期间，工卡镇卫生院还将联合学校通过校园广播、微信公众号等渠道，向师生和家长普及流感预防知识，传播藏医药“治未病”的理念。同时，特别强调，“催汤”为预防性用药，并不意味着能实现绝对免疫，日常仍需做好戴口罩、勤洗手、多通风等个人防护，全方位筑牢校园流感防控屏障。

工卡镇卫生院助力学子防流感  
藏药『催汤』进校园

## 时讯快递

拉萨举行铸牢中华民族共同体意识宣传活动

本报拉萨讯（记者 卢文静）近日，“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章——‘工’筑高原石榴情 铸牢中华民族共同体意识”宣传活动在拉萨团结公园（铜牛广场）举行。

活动中，民族舞蹈、歌曲等精彩节目轮番上演，展现了各族群众昂扬向上的精神风貌和团结一心的深厚情谊。与此同时，拉萨市着力创建全国民族团结进步模范区专项组各成员单位积极宣传民族政策和相关法律法规；拉萨市委党校教师对习近平总书记对西藏视察时的重要讲话精神等进行了深入宣讲，进一步强化了各族群众对铸牢中华民族共同体意识的理解和认同。

据了解，此次活动是拉萨市第35个民族团结进步宣传月的重要组成部分，也是庆祝西藏自治区成立60周年的具体举措。

位积极宣传民族政策和相关法律法规；拉萨市委党校教师对习近平总书记对西藏视察时的重要讲话精神等进行了深入宣讲，进一步强化了各族群众对铸牢中华民族共同体意识的理解和认同。

据了解，此次活动是拉萨市第35个民族团结进步宣传月的重要组成部分，也是庆祝西藏自治区成立60周年的具体举措。

城关区娘热街道加尔西村

以林卡活动推介酸奶文化

本报拉萨讯（记者 卢文静）近日，由城关区文化和旅游局主办，城关区娘热街道党工委、娘热街道加尔西村党总支联合承办的加尔西村第一届酸奶林卡季活动在加尔西村露营地（林卡庄园）开幕。

此次活动以酸奶文化为核心，结合林卡休闲传统与民族团结主题，旨在打造一个集文化体验、休闲娱乐、社群互动于一体的节庆活动。

活动特别设置了民族团结主题环节，与会嘉宾与村民代表共同挥锹培土，种下“民族团结石榴树”，以树苗象征同心情谊。在随后开展的民族团结问答环节，现场观众踊跃抢答，在互动中深化共识；“林卡寻宝”和互动游戏环节吸引了现场观众的积极参与，让大家从中收获了欢乐与奖品；小提琴演奏以优雅的乐声为活动增添了别样的格调。在本次活动的亮点——手工酸奶制作环节，牧民群众现场展示手工酸奶制作技艺，充分展现了加尔西村手工酸奶的独特风味与制作水平。

此次活动不仅让大家品尝到新鲜地道的手工酸奶、体验了丰富的互动项目，更推动了当地特色文化的传播。加尔西村相关负责人表示，将联合多方力量，打造更多此类特色活动，助力乡村文化建设与文旅融合发展。



近日，墨竹工卡县组织全县各乡镇开展集中展销活动，多样非遗技艺集中亮相，吸引了大批游客与群众驻足欣赏、咨询选购，为非遗“活态传承”注入新活力。

图为群众选购非遗产品。

本报记者 格桑伦珠 摄



近日，拉萨央萨扎念文化艺术培训有限公司联合拉萨王府井购物中心举办“庆祝西藏自治区成立60周年暨第三期央萨扎念师生表演秀”活动，以非遗文化盛宴礼赞雪域新貌。

表演秀以大合唱《北京的金山上》启幕，身着藏族传统服饰的师生，用歌声传递对党和国家的感恩之情，熟悉的旋律引发观众跟唱，现场氛围热烈。核心环节扎念琴演奏则亮点纷呈，单人独奏尽显专业功底，多人合奏气势恢宏，传统与现代曲目交相辉映，弹唱交融间收获阵阵掌声。

图为扎念师生表演秀现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

## 社区之窗

### 八廓街道绕赛社区开展政策专题宣传——确保惠民政策落到实处

本报记者 鹿丽娟

## 民生焦点

“大家都听说了国家要发放育儿补贴，但具体怎么申请领取、申请时需要准备什么材料，对这些细节想必大家还不是很清楚。今天，我就围绕申领标准、发放周期等核心内容详细讲一讲，大家有任何疑问咱们面对面咨询，好吗？”八廓街道绕赛社区党总支书记土旦紧朱朴实无华的开场白，瞬间拉近了与居民的距离。

日前，八廓街道绕赛社区活动室座无虚席，一场关乎居民切身利益的《育儿补贴制度实施方案》专题宣传会正在进行。

为了让居民更好地理解政策，土旦紧朱准备了一些生动的案例。“比如，我们社区居民扎西家有一个孩子，按照规定，每年3600元的补贴将按年度发放，直至孩子年满3周岁。”听到这样具体的例子，居民们纷纷点头，有人还拿出手机计算自己能领多少。

“那我们申请时需要具体准备什么材料？”居民们迫切地询问道。

“家长可通过支付宝、微信‘育儿补贴’小程序或西藏政务服务平台在线办

理，也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府（街道办事处）现场办理。申请需提交婴幼儿《出生医学证明》《居民户口簿》以及申领人对应材料。”土旦紧朱继续讲解道。

最让居民感到贴心的是，土旦紧朱不仅讲解了政策，还不忘暖心承诺：“如果大家在申请时遇到任何困难，欢迎随时到社区来，我们的工作人员会把手指导，一对一解答，保证让每一户符合条件的家庭都能顺利申领到补贴。”

会后，社区居民围在土旦紧朱身边咨询具体问题。刚生完二胎的居民央金激动地说：“之前听说了这个政策，但不知道怎么申请，经过书记这么一讲，全明白了。这笔补贴对我们家来说真是及时雨。”

此次专题宣传会有效提升了绕赛社区居民对育儿补贴政策的知晓率和理解度。社区相关负责人表示，将持续通过入户走访、微信群推送等多种形式扩大宣传覆盖面。同时，开通政策咨询绿色通道，全力做好申领指导服务工作，确保这项惠民政策真正落到实处、温暖人心。

夕阳西下，活动室里的居民渐渐散去，但政策的温暖却在社区蔓延开来。土旦紧朱说：“政策好不好，关键看落实。我们要确保不漏一户、不落一人，让党的关怀真正惠及每一个符合条件的家庭。”



近日，墨竹工卡县组织全县各乡镇开展集中展销活动，多样非遗技艺集中亮相，吸引了大批游客与群众驻足欣赏、咨询选购，为非遗“活态传承”注入新活力。

图为群众选购非遗产品。

本报记者 格桑伦珠 摄

精细治理解难题  
精准服务暖人心

本报记者 鹿丽娟